Демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов 
по биологии в 10 классе в 2023 году.
1. Задание  Рассмотрите предложенную схему классификации органоидов клетки. Запишите в ответе пропущенный термин, обозначенный на схеме вопросительным знаком.
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2. Задание Рассмотрите таблицу «Уровни организации живой природы». Запишите в ответе пропущенный термин, обозначенный в таблице вопросительным знаком.
 

Уровни организации живой природы
	Уровень
	Пример

	организменный
	                                             Африканский слон

	?
	                                 группа африканских слонов, проживающих компактной группой


3. Задание 
Фрагмент молекулы полипептида состоит из 48 аминокислот. Сколько нуклеотидов кодируют этот фрагмент? В ответе запишите только соответствующее число.

4. Задание 
Все перечисленные ниже термины, кроме двух, используют для описания клетки, изображённой на рисунке. Определите два термина, «выпадающих» из общего списка, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
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1. мезосомы  2. Рибосомы  3. Нуклеоид  4. клеточный центр   5. митоз

5. Задание 
Установите соответствие между особенностями молекул углеводов и их видами:

 

	ОСОБЕННОСТИ
	 
	ВИДЫ

	А) мономер

Б) полимер

В) растворимы в воде

Г) не растворимы в воде

Д) входят в состав клеточных стенок растений

Е) входят в состав клеточного сока растений
	  
	1) целлюлоза 

2) глюкоза


 6. Задание. При самоопылении гетерозиготного высокорослого растения гороха (высокий стебель — А) доля карликовых форм равна (%)
7. Задание 
Все приведённые ниже признаки, кроме двух, можно использовать для примера наследственной изменчивости организма. Определите два признака, «выпадающих» из общего списка, и запишите в ответ цифры, под которыми они указаны.

 

1) развитие кустарников, у которых обрезаны верхушки побегов

2) рождение тигра-альбиноса

3) появление устойчивых к антибиотику бактерий

4) белые овцы отравляются травой зверобоя, чёрные — нет

5) ягнят воспитывали в холоде, и у них стала гуще шерсть

8. Задание 
Установите соответствие между процессами размножения и способами размножения организмов: для этого к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

 

	ПРОЦЕСС РАЗМНОЖЕНИЯ
	 
	СПОСОБ РАЗМНОЖЕНИЯ

	А) партеногенез у пчёл

Б) споруляция у хвоща

В) фрагментация спирогиры

Г) почкование дрожжей

Д) слияние гамет у зелёного мха

Е) бинарное деление бактерии
	  
	1) половое

2) бесполое


 9. Задание  Выберите функции покровной ткани растения. Ответ запишите цифрами без пробелов. 
 

1) регуляция газообмена в растении

2) защита от механических повреждений

3) формирование скелета растения

4) проведение органических веществ

5) проведение неорганических веществ

6) защита от перепада температур

10. Задание 
Установите соответствие между признаком животного и животным, к которому относится данный признак.

 

	ПРИЗНАК ЖИВОТНОГО
	 
	ТИП

	А) кровеносная система замкнутая

Б) сердце разделено на отделы

В) есть мантия и мантийная полость

Г) нервная система представлена брюшной нервной цепочкой с узлами в сегментах тела

Д) имеется радула (тёрка)
	  
	1) дождевой червь

2) малый прудовик


 11. Задание 
Установите правильную последовательность расположения систематических таксонов животных, начиная с самого маленького таксона. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.

 

1) воробьинообразные 2) дрозд рябинник 3) хордовые 4) птицы 5) дроздовые  6) дрозд

12. Задание 
Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку, на котором изображено строение уха. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

[image: image3.png]



1) слуховая труба 2) среднее ухо  3) вестибулярный аппарат  4) зрительный нерв 5) внутреннее ухо

6) наружное ухо

13. Задание  Установите соответствие между типом кровеносных сосудов человека и видом содержащейся в них крови. 
	ТИП КРОВЕНОСНЫХ СОСУДОВ
	 
	ВИД КРОВИ

	A) лёгочные артерии 

Б) вены малого круга кровообращения 

B) аорта и артерии большого круга кровообращения

Г) верхняя и нижняя полые вены
	  
	1) артериальная

2) венозная


 14. Задание  Расположите в правильном порядке кости нижней конечности, начиная от тазового пояса. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
 1) плюсна  2) бедренная кость 3) предплюсна 4) малоберцовая кость  5) фаланги пальцев

15. Задание  Укажите примеры ароморфозов у растений и животных. Запишите в ответ цифры в порядке возрастания.
 1) развитие семян у голосеменных растений

2) появление яйца с кожистой оболочкой у пресмыкающихся

3) появление самораскрывающихся плодов у некоторых растений

4) появление рогов у оленей и лосей

5) двойное оплодотворение у цветковых растений

6) появление копыта у непарнокопытных животных

16. Задание  Установите соответствие между характеристиками и формами естественного отбора: к каждой позиции из левого столбца подберите соответствующую позицию из правого столбца.
 

	ХАРАКТЕРИСТИКА
	 
	ФОРМА

	А) направлен в пользу особей с отклонениями от средней нормы признаков

Б) приводит к полиморфизму, образованию

нескольких новых средних норм

признака

В) формирует приспособления к изменившимся условиям среды

Г) сохраняет среднюю норму признака

Д) действует в постоянных неизменных условиях
	  
	1) стабилизирующий

2) движущий

3) разрывающий

(дизруптивный)


 17. Задание  К продуцентам относят
 1) плесневый гриб — мукор 2) северного оленя 3) можжевельник обыкновенный 4) землянику лесную

5) дрозда-рябинника  6) ландыш майский

18. Задание  Установите соответствие.
 

	ПРИМЕРЫ
	 
	ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ

	А) повышение давления атмосферного воздуха

Б) изменение рельефа экосистемы, вызванное землетрясением

В) изменение численности популяции зайцев в результате эпидемии

Г) взаимодействие между волками в стае

Д) конкуренция за территорию между соснами в лесу
	  
	1) абиотический

2) биотический


 
19. Задание 

Установите последовательность процессов, происходящих с хромосомами при митотическом делении ядра клетки, начиная с интерфазы. Запишите соответствующую последовательность цифр.

 

1) расположение двухроматидных хромосом в экваториальной плоскости

2) образование двухроматидных хромосом

3) деспирализация хромосом

4) спирализация хромосом

5) расхождение сестринских хроматид к полюсам клетки

20. Задание 
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, примеры, приведенные в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из предложенного списка.

 

 

	Вид изменчивости 
	          Форма изменчивости 
	Пример изменчивости 

	А
	   комбинативная
	В результате случайной комбинации негомологичных хромосом в мейозе у потомков формируется новый фенотип

	наследственная 
	Б
	рождение ребенка с синдромом Дауна 

	ненаследственная 
	     модификационная 
	В


 Список терминов и понятий:

1) соматическая 2) наследственная 3) рождение ребенка с редуцированными крыльями у родительских организмов дрозофилы 4) разные формы листовой пластинки у стрелолиста 5) мутационная 6) ненаследственная 

 21. Задание 
Пользуясь таблицей «Примерный суточный водный обмен человека», выберите верные утверждения.

 

Примерный суточный водный обмен человека (в л)
 

	Поступление воды
	Количество воды (в л)
	Органы, участвующие в выделении воды
	Количество воды (в л)

	Жидкость
	1,2
	Почки
	1,4

	
	
	Легкие
	0,5

	Плотная пища
	1,0
	Кожа
	0,5

	
	
	Прямая кишка
	0,1

	Итого
	2,2
	
	2,5


 

1) Организм человека в течение суток потребляет 2,2 л воды.

2) Вода выделяется из организма в составе мочи, кала, выдыхаемого воздуха, пота.

3) Организм человека в течение суток потребляет 1,2 л воды.

4) Через почки выдеяется меньше всего жидкости.

5) Количество поступающей воды больше количества выделившейся, т. к. она откладывается в запас в организме человека.

22. Задание 
Каковы преимущества и недостатки инбридинга (близкородственного скрещивания) в селекции организмов?

23. Задание 
Назовите тип и фазу деления клеток, изображённых на рисунках. Какие процессы они иллюстрируют? К чему приводят эти процессы?

[image: image4.png]



24. Задание 
Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны. Исправьте их.

 

1. Главным центром регуляции жизнедеятельности организма человека является гипоталамус. 2. Он находится в среднем мозге. 3. Гипоталамус отвечает за нервную регуляцию жизнедеятельности организма. 4. Гипоталамус посылает сигналы гипофизу, гормоны которого управляют деятельностью других эндокринных желёз. 5. Основными гормонами гипофиза являются соматотропин и адреналин. 6. Первый ускоряет рост и деление клеток, а второй стимулирует сердечную деятельность в стрессовой ситуации.

